
Azlndiáner birodalma
A

A birodalom egész Közép-Európúra. kitér­
ed, de főként magyarországi része örvend 

világhírnévnek. Budapesti tartománya kü­
lönböző kafaklerü —  CUKRÁSZDA nevű —  
részekre amelyek élesen különböznek
egymást ti. V *

r.

A belvárosi NAGY vagy FRANCIA  CUK- 
RÁSZDA maradéktalanul őrzi a békebeli 
nívót, a békebeli eleganciát és a békebeli er­
kölcsöket. Utóbbit annál könnyebben teheti, 
mert az erkölcsöt tudvalevőleg a két nem 
összetalálkozása veszélyezteti. Ez pedig itt 
nem igen fordul elő. Itt 7 dioptriás pápa­
szemmel sem látható szerelmes-pár. A NEC
—  női szakasz. A selyeinbrokátfcal kárpíto 
zott falak között mindössze kél asztalnál ül 
néhány férfi. Ezek splendid isolnlion-jükből
—  köznyelven: majomszigetükről—  musírál- 
gátják a belibbenö „jól konzervált“ dámá­
kat. Mert mi tagadás, eme Indiáner-tarto- 
m’áiíy lakossága a felsőbb évjárathoz tarto­
zik. De hála a kozmetika fejlettségének: a 
hölgyek remekül hatnak. Az ifjúság hamvát 
pedig a briliánsok szikrázása pótolja. A fia­
talságot csak a csinos, disztingvált kiszolgáló­
kisasszonyok képviselik. A fiatalságon kívül
—  a vonzóerőt is, némely űr számára. A le 
vegőben zsongó asszony! csicsergés izgatott 
hangfoszflányaiból ilyenek hangzanak ki: 
v,Három méler sfruccíoll lesz a lamé-ruhá- 
rnon . . . “ „Persze, hogy válnak . . „És tu­
dód, az a Lanvi.n-modell őrjítően gyönyörű 
vo lt. . . “ „Harmincketten voltak a Pipi esté- 
Jyéjjt, de senki *em vo lt. . . “

Indiáner őfelsége habosán és elárvultán 
trónol a kristályok között. Itt nincs keletje. 
A  hölgyek teát isznak, mert vigyázni kell a 
testsúlyra. . .

II.

Selyemutánzat-tapéta a falon, modernnek 
szépített hamis-ékszer a hölgyeken. Hangos 
lárma, összetolt asztaloknál összezsúfolva ül­
nek a lecsúszott középosztály ama hölgyei, 
akik annyit már nem tudnak ellopni a ház- 
lurláspénzből, hogy bridzs-vesz leség re is tel­

jék, tehát hangos megbotránkozással csepii- 
lik a drága bridzs-szalónokat és ¡izokat az 
„üres“ nőket, akik a kártyaasztal mellett 
„fecsérelik“ el délutánjaikat, ük  a cukrász­
dái asztal mellett töltik el ugyanezeket a dél­
utánokat. Kávét isznak brióssal 80 fillérért 
vagy két indiánért majszolnak, ami csak 04 
filléres szórakozás. A szórakozás . magva 
azonban a pukkaszlás. Kovácsnénak torkán 
akad az indiáner, amikor Reményűé hanya­
gul bejelenLi, hogy belvárosi szalónban ren­
delt ruhát, „mert az mégis csak más, m iit 
amit a házivarrónő tákol össze“. Vasúé 
diszkréten belerúg az asztal alatt barátnő­
jébe mert Keményné tegnap tőle kérte köl­
csön a varrógépet. De nem árulkodik, mert 
ö is élvezi Kovácsné pukkadását. Ám öt perc 
múlva ő pukkad, mert Kovácsné azt állítja, 
hogy 20 fillérrel olcsóbban vette a csirke 
kiióját, mint a többiek. Ilyen ártalmatlan és 
olcsó mulatság közben telik meg Mirjam- 
csutkákkal a hamutartó és nyolckor elége­
detten távozik a hölgykoszorú: a pukkadás- 
sal és pukkasztással járó izgalom ellepsú- 
tyozia az indiáner-fogyaszlással járó hízást.

III.

Magasra tornyozva állnak az ingerlő süte­
mények a polcokon és hihetetlen gyorsan 
fogynak. Süteményen kívül főleg habos gesz­
tenyepüré fogy. Itt senki sem fél a hízástól. 
Csak a tulaj fél —  a bliccelőktől. Diák­
cukrászda ez. Az opró asztaloknál csillogó 
szemmel és leli szájjal tárgyalnak: „ .. .m it  
szólsz, a Maki ma majdnem huszonnyolcra 
velll Fizetésfelen segédfogalmam sem volt 
Anglia alkotmányáról!“ „Tegnap klassz ese­
tünk volt a szertárban, képze ld ...“ „Te, ide­
hallgass! Holnap ellógunk a tornáról, tudok 
egy csuda pofát, aki szovjet-bélyeget cse­
rél . . „Adok egy potyajegyet a birkózó­
meccsre, ha hagyod leírni az algebrát.“

Hangos kacagástól visszhangzik a terem. 
Minden arc mosolyog, csak akkor réved 
rajta zavar, ha fizetésre kerül a sor.

—  Két indiánért ettem —  hangzik mű- 
’lanyagsággal a kasszánál.

—  És hány cukrozott gesztenye volt? —  
kérdi kérlelhetetlenül az árgusszemű tulaj.

—  Azt hiszem, h árom .,#  —  dadogja b i­

zonytalanul a piruló delinkvens és a külön­
böző zsebek rejtőkéből nagy keservesen elő­
kerül egy átmelegedelt hatos, két krajcár, 
meg egy —  kissrakasz. . .

IV.

A patinás budai biedermeier-cukrászda 
obiigát randevú-helye a pesti szerelmes- 
pároknak. Budaiak nem járnak szívesen ide, 
mióta úgy „elpestiescdett“. In lellek tuel szno­
bok Tahié iránti kötelességüknek tartják, 
hogy a miliő hatása alatt biedermeier-han­
gulatba ringassák magukat. Epedő sóhajok 
szállnak, keblek remegnek, szendén lesütik 
a ragasztott szempillát és a rúzsos ajkak 
Schubert-da:*t zümmögnek a megszokotl 
sláger helyett. Természetesen babos csokolá 
dét és kalácsot fogyasztanak, mely ételek 

I ugyan nem fogyasztanak, dohát. a stílus 
a fő . . .

V.
A NAGY BUD AI CUKRÁSZDA érdekesen 

egyesíti magában a mondainséget és a budai 
jelleget. Előbbit a zene és a pestiek hangja 
képviseli, utóbbit a „romantikát lehelő 
Buda“ égisze alatt meghúzódó idültebb sze­
relmesek és az igazán budaiak. Ez az egyet­
len cukrászda, ahol nemcsak véletlenül ke­
veredik a Duna két partjának lakossága. A 
pestiek nézik a budaiakat (nézik? —  lenézik). 
A budaiak nézik a pestieket (nézik? —  lené­
zik). Leszólják egymás ruháját, egymás vi­
selkedését —  hogy aztán leutánozzák. És 
ez olyan jól sikerűit mindkét tábornak, hogy 
inár csak a beavatott benszüiött képes fel­
ismerni, hogy ki hová tartozik. (Hogy ki 
kinek tartozik, illetve kinek nem tartozik, 
az külön társasjáték...)

VI.

A körút behallatszó lármáját túlharsogja 
a rádió bömbölése. A modern foíöjökben 
kényelmesen elnyúlva tereferél a jóidegzeíű 
fiatalság. Huszonötévesnél idősebb vendég 
be sem tér ide. Néhány modern szerelmes­
pár, akik nem érzelmi, hanem freudi alapon 
tartoznak össze és komplexusaik kiterege-

Ítésével bizonygatják, hogy ^kellenek egy­
másnak“. Aztán pubertásos kamaszok, akik 
a marxizmus! magyarázzák a csinos kiszol­

gáló-kisasszonynak és kézzelfoghatóan sze­
relnék bizonyítani a köztulajdon nagyszerű­
ségét. És leányok, akik kőt flört között egy­
másnak esküdöznek, hogy soha többé nem 
fognak „beleesni egy fiúba“, de közben 
gretagarbós tekintettel néznek át a himnemü 
asztalhoz. ,  *

VII.

A keskeny budai uccában szinte tílvész 
a szerény kis kirakat és az aprócska ajtó, 
amelyhez lefelé vivő lépcső vezet. Odabenn 
fakult függönyök, valóban nagyanyánk 
korabeli ócska bútorok, levendulaszag és 
töprödött, fehérhajú nénikék majszolják 
a kávéba máríogaíott foszlós-kalácsot. Két­
hetes —- albérletben járó —  képeslapokat 
nézegetnek és az okuláré mögül fel-felnéz- 
nek egymásra. Átbeszélgetnek a többi aszta­
lokhoz és köhögve, mosolyogva emlegetik a 
régi szép időket: „Ki hitte volna nyolcvan- 
négyben, amikor én hálózni kezdtem .. J* 
De nincs bennük megbotránkozás, szelíd 
megértéssel, legfeljebb sajnálkozással nézik 
a mai leányokat. . .

★

Indiáner uralkodása százéves évforduló­
jának csendes megünneplésére szolgáljon ez 
a kis riport. Mert most száz éve hogy Jn- 
diáner elfoglalta trónusát, gróf Pálffg Fér* 
dittánd jóvoltából. A magyar mágnás akkori­
ban Becs színházi életének vezető egyénisége 
volt, mint a Theater an dér Wien igazgató- 
tulajdonosa. Pazar bőkezűséggel és kifogy­
hatatlan ötlelességgel \ezelte színházát, ahol 
egymást érték a meglepőbbnél meglepőbb 
attrakciók, amelyek vagyonokba kerültek. A 
reklám akkoriban még gyermekcipőkben 
járt, de gróf PálíTy már felismerte fontos­
ságát és az Indiáner bevezetése is —  reklám­
célokat szolgált. Az új inyenc-falatot ugyanis 
—  ingyen osztogatta színházlátogatóinak, 
akik az olt fellépő indián-zsonglőr mutat­
ványait jöttek megnézni. Az indián-artista 
népszerűsítését szolgálta tehát a tejszín­
habbal töltött csokoládé-gömb, amely aztán 
száz éven keresztül a cukrászdák legkedvel­
tebb csemegéje leit és ma is diadalmasan 
trónol minden süteményespolcon.
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